

加強區域合作 齊聲「向毒品說不」

特區政府一直不遺餘力推動禁毒工作，適逢今年禁毒常務委員會（禁常會）成立 60 周年，特區政府保安局禁毒處與禁常會於 2025 年 9 月 5 日在香港警察總部合辦「粵港澳大灣區禁毒高峰會」，冀加強大灣區內禁毒協作，共建無毒美好將來。峰會旨在加強粵港澳大灣區內不同層面的禁毒工作，包括與非政府機構的協作及交流；聚焦青少年禁毒工作之餘，亦深化各單位就禁毒執法、情報交流和新趨勢研判等範疇的協作。

根據特區政府早前公布的資料，是次峰會參與的嘉賓多達 270 人，包括了 100 位外地代表。除了國家禁毒委員會、廣東省禁毒委員會、澳門保安司及澳門社會工作局的代表外，更首次有新加坡中央肅毒局的代表參與。峰會高規格、多方參與，反映香港禁毒工作得到各界的認同及支持。

由於特區政府長期從嚴打擊製造、販賣、吸食毒品，在本港出現的毒品主要由外地透過非法途徑輸入，特區政府執法部門與周邊地區應更加緊密合作。隨着香港進一步融入粵港澳大灣區的建設，人員與貨物的往來日益頻繁，或為不法之徒帶來可乘之機，進行跨境販毒活動。香港需要與廣東省、澳門特區加強跨境執法合作，作出更多針對性的前瞻部署，持續提升禁毒成效。新加坡與香港同為國際金

融、貿易中心，在經濟層面互動往來頻繁，更應加強禁毒合作，打造「無毒」環境。

過去三年，香港與內地海關及公安機關的合作成效顯著，合共檢獲達 6,500 公斤不同類型的毒品，共 123 人被捕。由此可見，跨境合作對於本港的禁毒工作發揮很大支援作用。透過峰會，各地執法機構分享最新的毒品立法工作及執法策略，包括打擊網上販毒和利用科技執法的經驗。這種全方位、多層次的交流合作，有助於構建更嚴密的禁毒防護網。

是次峰會，各地不少民間機構的代表也出席。禁毒工作需要執法部門全力以赴，民間團體的支持也不可或缺，發揮着重要的支援作用。

事實上，民間團體可以用較輕鬆貼地的手法，向青少年傳輸遠離毒品的資訊。不論是教育團體還是社福機構，都責無旁貸應持續加強青少年的禁毒、防毒的宣傳推廣。近年，依托咪酯的新式毒品興起，毒販刻意美化含有依托咪酯的毒品，藉以誘騙年輕人吸食。民間團體需要更關心、愛護青少年，向青少年清晰講解依托咪酯的禍害，宣傳吸毒絕對不「有型」、懂得拒毒才是「有型」的正確信息，展現全社會「向毒品說不」的決心和力量。

香港一向高度重視禁毒，工作卓有成效，期望透過是次峰會，香港繼續保持禁毒「優異生」的身份，守護好市民的身心健康，人人「一齊企硬，唔 take 嘢！」